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Salemi aastapäeval jutlustas 
naaberkoguduse pastor Leho 
Paldre. Tema jutlus oli viimane 
Salemi suvisest jutlustesee-
riast „Jumala pereettevõte“. 
Järgnev ei ole jutluse kokkuvõ-
te, vaid pigem mõnede mõtte-
käikude väljatoomine. 

Kogudusi on mitmesuguseid. 
Osad on nagu polaaraladele 
ra jatud kasvuhooned. See 
avaldab muljet, aga töötami-
seks on sel juhul tarvis tohutut 
energiat ja sellel on meeletult 
kõrge hind. Kõik tuleb niiöelda 
sisse importida. See töö lak-
kab kohe, kui need ressursid 
lõpevad. 

Teised kogudused kasvavad 
otsekui iseenesest. Nad on ko-
halikku pinnasesse kohastu-
nud taimed. Nad elavad selles 

pinnases igal a jal. Nad on leid-
nud loomuliku kontakti oma 
ümbruskonnaga ja püüavad 
saavutada parima antud kesk-
konnas. 

Kogudused peavad üles leid-
ma, mis kohalikus pinnases 
kasvab. Kui Salemi kogudus on 
juba 102 aastat tegutsenud, 
siis on temast saanud „kohalik 
värk“. Selle eest on meil põh-
just olla Jumalale tänulikud. 

Pastor Paldre: „Oleme oma 
koduaias püüdnud teha lille-
peenart kase alla. Seal ei kas-
va miski. Kask võtab kõik vee 
ära. Pinnas on kehva. Kuid 
paar aastat tagasi käisime Jä-
gala joal, ja leidsime, et seal 
paekivi peal, peaaegu olema-
tus mullakihis kasvas üks ilus 
taim. Neid oli seal omajagu. 

Võtsime sealt ühe taime ja pa-
nime enda kase alla kasvama. 
Ja kasvabki! ... Mu soov on, et 
me oleksime jätkuvalt sellised 
kogudused, kes kasvavad ko-
halikus pinnases ja toovad sel-
lega au Jumalale.“ 

Pastor Paldre toetus Efesose 
kirja 4–6 peatükile ja avas, 
mida tähendab olla ühises kas-
vamises ja kuidas olla üles ehi-
tatud Vaimus. ... Kristlane ei 
ole füüsilisest isikust ettevõtja, 
vaid ta on osa suuremast, osa 
pereettevõttest. Mõni inimene 
arvab, et ta on nagu FIE. Kõi-
gepealt hoolitseb enda eest, 
a jab mingit oma asja, ja kui 
nõudlust on, siis pakub teenust 
teistele. Ostab siit-sealt erine-
vatest kogudustest „toorma-
terjali“ sisse, ja siis jagab välja, 
kus seda tarvis on... Aga Piiblis 
on teine pilt. 

Kristlane ei ole füüsilisest isi-
kust ettevõtja, vaid osa pereet-
tevõttest. Osa millestki püsi-
vast. Piibli kujundid kogudus-
test räägivad püsivast kokku-
kuulumisest, teineteisest 
sõltuvast ühtsusest.  

Ajalooliselt on vabakogudu-
sed rõhutanud individuaalsust, 
et igaüks peab isiklikult Jeesu-
se oma ellu vastu võtma. Sellel 
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on piibellik alus. Igaüks peab 
ise võtma vastu Kristuse lu-
nastuse. Ajalooliselt on baptis-
tid seisnud vastu mõttele, et 
rahvas kuidagi automaatselt 
kristlasteks loetakse. Ei, oluline 
on isiklik, teadlik pöördumine! 

Tänapäeval oleme aga jõud-
nud hoopis teistsugusesse 
ühiskonda. Öeldakse, et usk 
ongi isiklik asi. Ja teie baptis-
tid olete veel eriti õigel teel 
seda isiklikkust rõhutades! ... 
Kuid usul on siiski ka kollektiiv-
ne mõõde. Tänapäeva välja-
kutse on vastupidine baptisti-
de a jaloolisele kogemusele. 
Usk ei ole ainult isiklik asi, vaid 
usk asetab meid kogukonda, 
Kristuse ihu liikmeks. Usu juur-
de kuulub nii pöördumine Kris-
tuse poole kui ka pöördumine 
kogudusse. Usul on perekon-
na-ettevõtte mõõde. 

LEHO PALDRE JUTLUST 
REFEREERIS TOIVO PILLI 
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SÜNNIPÄEVAD 
JUULIS 

 1 Helena Roose 
Ester Sula

5 Kaidi Ahas

6
Eino Järv 
Maire Ojasaar 
Margus Väli

7 Inge Meier

8 Evelin Telvar

11 Anni Kuusik

13 Inga Reiko 

Ene Juhkam 18

Triin Sepp 21

Väino Põllumäe 23

Margus Eenkivi 
Katriin Kubarski 

Maia Luht
24

Karin Alasi 
Ilona Malleus 26

Andrus Kasepuu 29

Sulo Lembinen 
Veiko Strauss 30

Valli Jäme 31 

SÜNNIPÄEVAD 
AUGUSTIS 
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 1 Toivo Pilli

2 Helve Suits

3 Sandra Kurs 
Andre Maide

6 Aime Järv

7 Geidi Kilp

8 Helju Jürma

 10 Piret Jürgenson

12 Birjo Urbas

13 Sulev Kivastik

Raili Padar 14

Urmas Roosimaa 18

Hendrik Jürgenson 19

Albert Männiste 20

Kalvi Orav 21

Anu Milius 23

Hiie Kütt 29

Aino Antson 
Anna-Maria Jürisson 

Liis Luude 
Aarne Põder

30

Helju Johanson 31 
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SUVISED 
LAAGRID 

KOGUDUSE TEGEMISI
JA TEATEID 
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Kui koroonalaine ei tule tagasi ja on võimalik suu-
remal hulgal kokku tulla, siis kavatseme pidada Sa-
lemi koguduse koguperelaagri 13.–15. augustini 
Nuutsakul. Registreerumine salem@salem.ee ja Sa-
lemi veebilehel kuni 8. augustini. Laagris on aega pu-
hata ja Jumala Sõnas tugevamaks saada, saab osaleda 
töötubades ning mängudes. Võimalus jagada oma lugu 
Jeesusega ja kellegagi koos palvetada. Lastele eriprog-
ramm.Laagri pealkirjaks on „Tule ja vaata!“. See on ka Sa-
lemi aasta moto. Rohkem infot Salemi koguduse veebile-
hel. 
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13.-15. 
AUGUST 

Pärast koguperelaagrit, 16.–19. augustini toimub 
Nuutsakul suvine noortelaager teemal „Tähendus-
lik elu“. See on mõnus ja tähendusrikas aeg. Noor-

tejuht Enely Lehtme: „Laagris saame koos Nõmme 
ja Kohila noortega põnevates seminarides osaleda, 

praktilistes töötubades uusi oskusi õppida ning maastiku-
mängudes end proovile panna. Kõige olulisem on aga 
see, et saame ühiselt Jumalat otsida, tähenduslikkusele 
mõelda ning julgustavaid sõnu teineteise ellu rääkida.“ 
Laagrisse on oodatud kõik 13+ vanuses noored ning peagi 
saab regamisinfot koguduse kodulehelt. Salemi noorte FB 
ja Instagrami kontodel tasub ka silm peal hoida! 
Alati võid küsimustega pöörduda noortejuhi Enely Leht-
me poole.  

16.-19. 
AUGUST 

SALEMI NOORTELAAGER 

SALEMI KOGUPERELAAGER 
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OSADUS PILLIDE-PERE AIAS 

LIIDIA PÄRN TERVITAB KOGUDUST 

1. 
AUGUST 

Augusti esimesel pühapäeval toimub pärast hom-
mikust jumalateenistust osadus Pillide-pere 

aias. Laual on kohvi ja teed ja morssi, samuti 
suupisteid ja kringlit. Loodame, et on ilus ilm. 
Kui peaks sadama, siis pea-
me osadust ja suhtleme 
kiriku alumises saalis. 

Sellised võimalused ei 
ole lihtsalt kohvijoomine, 

vaid kristliku pereks-olemi-
se nähtavakstegemine. 
Kuula oma kaasteeliste lu-
gusid, palveta kellegagi või 
lepi kokku aeg, et juba 
omavahel pikemalt koos 
olla ja palvetada, nii mures 
kui tänus. 

Koguduse eakas liige Liidia Pärn saadab kogudu-
sele südamlikke tervitusi. Pastor Toivo Pilli külastas 
teda hiljuti ja Liidia palus edasi anda tänu kõigile, kes 
on tema eest palvetanud. „Mul on juba vasrsti 89 
aastat täis,“ ütles ta. „Seda on rohkem kui Piibel lu-
bab. Mulle on antud rohkem mitte lusikaga, vaid lau-
sa kulbiga.“ Ta soovib, et me kõik hoiaksime Jumala 
lähedale. See on tema igatsus endale ja koguduse-
kaaslastele. 
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Nüüd, kui koroonapiirangud on taas leevenenud, korraldas Sale-
mi kogudus mitu osadust tugevdavat üritust just vabas õhus. 1. juu-
nil toimus Karlova Päevade raames perepiknik pastori aias, millel 
osales umbes 70 inimest. Lapsed tundsid rõõmu täispuhutavast 
batuudist, ilm 
oli suurepära-
ne. Tänu Martin 
Roose pühen-
dunud küpse-
tamisele sai 
igaüks, kes 
soovis, taldri-
kule kuuma 
pannkoogi. Oli 
vahvaid vestlu-
si. Meile kingiti 
suurepärane 
ilm. Aitäh ka 
Anna Edasi 
kohviku rahva-
le, kes heataht-
likult õhtu õn-
n e s tu m is e l e 
kaasa aitas. Ai-
täh teistele 
abilistele! 

Vaba ja värske õhk on muutunud seoses koroona-kogemusega 
olulisemaks kui varem. Lapsed on eelmisel õppeaastal olnud kaua 
koduõppel. Täiskasvanud on töötanud kodukontorist. Isegi jumala-
teenistusel osalemiseks ei ole paljudel pühapäevadel olnud tarvis 
kodust välja minna, vaid internet on toonud kõik koju kätte. 

Foto: Sulev Kivastik 

Järgmine vahva ettevõtmine 
oli pühapäevakooli õpeta jate 
juhtimisel laste ja perede välja-
sõit Vudilasse 6. juunil. Osale-
jaid olin nii palju, et lisaks auto-
dele tuli tellida ka buss. Tähis-
tasime pühapäevakooli lõpeta-
mist, kuid tahtsime pakkuda 
midagi ka Karlova kogukonna-
le ja sõpradele. Hea meel, et 
paljud tõid väljasõidule kaasa 
oma tuttavaid ja sõpru lastega. 
See väljasõit jääb kindlasti 
kauaks meelde. Kogudus pal-
vetas selle väljasõidu pärast, et 
tore meeleolu muutuks vaimu-
likuks kandvaks tähenduseks. 
Võime rõõmustada, et nõnda 
tõesti sündis, ja see ürituses on 
osa suurte ja väikeste vaimuli-
kust teekonnast.  
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Foto: Einike Pilli 

Fotod: Ines Kerikmäe 

Kunagi varem ei ole Salemi kogudus teinud aastapäeva piknikku. 
Sel aastal tegime. Aitäh Laugesaarte perele, kes Salemi rahvast 
lahkelt oma maakodus Ahja lähedal tervitas. Vana taluõu oli otsekui 
pidulikus ootuses, ümbruskonna loodus jutustas Jumala ilumeelest 
ja headusest. Kohal oli noori ja vanu, lapsi ja teismelisi – kokku um-
bes 50 inimest. Tõeline koguduse perekonnaõhtu. Igaüks tõi kaasa 
toitu jagamiseks ja pärast koristati laud üheskoos. Pastor Toivo Pilli 
jaga sõna Markuse evangeeliumi 4. peatükist, kus Jeesus tormi ajal 
paadis magab ja jüngrid satuvad paanikasse. Olgu meil usku! Kui 
oleme Jeesuse paadis, ei pea me ootamatusi kartma.  



Ja kõigele sellele lisaks tuleb 
mainida jaaniõhtut koos Kol-
gata koguduse rahvaga. Seegi 
oli uudne, ja lisaks ülisuurele 
lõkkele pakkus õhtu võimaluse 
jagada usuelu kogemusi, tut-
vuda inimestega, koos palve-
tada ning Jumala sõna üle mõ-
tiskleda. Rääkimata sellest, et 
grillimeistrid valmistasid kogu 
õhtu vältel gurmee-jaanitoitu. 
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PASTOR TOIVO PILLI 

 1
Jumala loodus pakub meile rohkem kui vaid rohelust ja 
ilu. See pakub võimaluse mõelda Jumala suurusele, 
tarkusele ja headusele. Ühelt poolt on see meile antud 
hoida ja hoolt kanda, teisalt ületab see meie inimlikku-
se, jutustades Jumala majesteetlikkusest ja võimsu-
sest. 

2
Uus keskkond avab meie südame märkama Jumala te-
gutsemist värskel viisil ja uuest vaatenurgast. Tekib 
mõtteid ja selgusi ja palveteemasid, mis muidu ehk lä-
heksid meist mööda. 

3
Tavasituatsioonist välja astudes loome uusi sõprusi, ja-
game elu ja südant ja oskame üksteise eest ka paremi-
ni palvetada. See on osadus praktikas. Osadus pole ai-
nult sõnad, vaid koos tegutsemine, üksteise aitamine, 
vastutuse võtmine. 

4 Mitteformaalsed vabaõhusündmused on heaks võima-
luseks, et kutsuda kaasa oma sõpru ja pereliikmeid. 

MIDA VÕIKSIME KÕIGIST NENDEST 
KOGEMUSTEST ÕPPIDA? 

TEHKEM SEDA 
ARMASTUSEGA JA JULGELT! 
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Inimesed on tihti mõistmatud, ettearvamatud 
ja enesekesksed. Andesta neile ikkagi. 

Kui oled lahke, süüdistatakse sind sageli 
isekates varjatud motiivides. Ole ikkagi lahke. 

Kui oled edukas, saad endale reetlikke     
sõpru ja tõelisi vaenlasi. Ole ikkagi edukas. 
Kui oled aus ja siiras, võivad inimesed seda  

ära kasutada. Ole ikkagi aus ja siiras. 
See, mida oled aastatepikku ehitanud ja 

loonud, võib üleöö hävida. Loo ja ehita ikkagi. 
Kui leiad hingerahu ja õnne, põhjustad     

mõnes inimeses kadedust. Ole ikkagi õnnelik. 
Hea, mida täna tegudes jagad, võidakse  

kiiresti unustada. Tee ikkagi head. 
Anna endast parim, ja sa näed, et seda        
pole kunagi küllalt. Anna ikkagi parim. 

Viimselt on see sinu ja Jumala vaheline asi.   
See polegi olnud sinu ja nende vaheline asi. 

(Ema Teresa, 1910-1997) 
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PALVETAME 
PALVETAME UUTE INIMESTE PÄÄSTMISE JA RISTIMISE EEST. Toome 
palvetes Jumala ette ka need, kes on kogu-
dusega kontakti kaotanud. Püüa neid 
hingehoidlikult aidata, et nad leiaks 
taas elava osaduse Jumalaga ja kogu-
dusega. Palveta, helista, saada kiri! 
Kohtu silmast-silma, kui võimalik. 

PALVETAME RIIA AGENSKALNSI KOGUDUSE EEST. See on 
meie sõpruskogudus. Palvetame, et kiriku 
torni taastamise projekt saaks lõpule vii-
dud ja oleks võimalik suvel korraldada koguduse-

PALVETAME EAKATE EEST. Et keegi ei tunneks 
end üksinda, isegi kui ta ei saa kirikusse 
tulla. Palvetame nende eest, kes eaka-
te eest hoolt kannavad. Oleme ka ise 
nende rõõmusta jad ja abista jad. 

PALVETAME KÕIGI EEST, KES SALEMI KOGUDUST MATERIAALSELT TOETAVAD. 
Olgu Jumala õnnistus iga lahke ja suuremeelse 
annetajaga! 

PALVETAME KOGUDUSE PEREDE EEST. 
Pered on nii ühiskonnas kui koguduses 
oluliseks ühenduslüliks ja tugevdajaks. Jumal 
kasutab perekondi evangeeliumi nähtavaks muutmi-
sel. 

PALVETAME SALEMI EESTPALVEPARTNERI KOLGATA KOGUDUSE EEST. 
Ära unusta kanda palves Jumala ette selle 
koguduse juhte ja kaastöölisi.  

PALVETAME SALEMI NOORTE JA LASTE EEST.
Hoia oma palvetes pühapäe-
vakooli lapsi ja õpetajaid! Pal-
vetame ka pühapäevakooli 
laste ja koguduse noorte pe-
reliikmete eest, nende vane-
mate ja vanavanemate eest! 
Olgu Jumala tarkus ja vaimu-
lik jõud noorte meeskonda tu-
gevdamas! 
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TARTU SALEMI  
BAPTISTIKOGUDUS 

salem@salem.ee Kalevi 76 Tartu 50104 

HINGEHOIUVÕIMALUS 
ANNETUSED Kui vajad hingehoidlikku vestlust, 

helista koguduse pastoritele. Samuti 
võid kontakteeruda internetis Salemi 
koguduse kodulehe (salem.ee/esita-
palvesoov) kaudu. Salemi kogudus 
pakub hingehoiuvõimalust ja 
eestpalvet kõigile, kes seda soovivad. 

Saaja:
Tartu Salemi Baptistikogu-
dus 

SEB pank:
EE461010152001809009 

SWEDBANK:
EE832200221005109196 

Selgituseks märkida:
annetus 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

toivo@salem.ee 
511 8691 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koosta ja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 

urmas@salem.ee 
5557 6555 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 

PASTOR TOIVO PILLI 

15 

Annetuse tulumaksust 
mahaarvamiseks  
palun lisada selgitusse 
oma isikukood. 

734 3664 



NOORTEÕHTUID SUVEL EI TOIMU, AGA... 
...vaata FB lehte „Tartu Salemi Noored“, 

kus on palju põnevat noorte 
tegemiste kohta. 

AINFO 
Koguduse veebilehl,  e-kirjade listis  

ja FB lehel  „Salemi kogudus“. * Võimalikud muudatused kavas. 

PALVERING 
Laupäeviti kell 10 

Salemi koguduse kantseleis. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

EESTPALVETEENISTUSED 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Juhatab Jutlustab Muusika
04.07 Urmas Roosimaa Meelis Kibuspuu Ühislaulud

11.07 Toivo Pilli Toivo Pilli Ühislaulud
18.07 Toivo Pilli Karl-Emil Kase Marie Laugesaar ja Co.
25.07 Urmas Roosimaa Enely Lehtme Ühislaulud
01.08 Urmas Roosimaa Toivo Pilli Ühislaulud
08.08 Roland Roose Urmas Roosimaa Ühislaulud
15.08 Toivo Pilli Einike Pilli Ühislaulud
22.08 Einike Pilli Allan Helde Allan Helde ja Ave Saarva
29.08 Aarne Põder Urmas Roosimaa Ühislaulud

Sõnum
08.07 Adu Saar
15.07 Harli Jürgenson
22.07 Urmas Roosimaa
29.07 Aleksei Kubarski

Sõnum
05.08 Gennadi Aarna
12.08 Toivo Pilli
19.08 Harli Jürgenson
26.08 Sulev Kivastik

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“. 


